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课    题：正弦定理、余弦定理（1）

教学目的：

⑴使学生掌握正弦定理
⑵能应用解斜三角形，解决实际问题[image: image527.png]



教学重点：正弦定理
教学难点：正弦定理的正确理解和熟练运用
授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教学过程：

一、引言：在直角三角形中，由三角形内角和定理、勾股定理、锐角三角函数，可以由已知的边和角求出未知的边和角[image: image2.emf]�
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那么斜三角形怎么办？
——提出课题：正弦定理、余弦定理 

二、讲解新课：

正弦定理：在任一个三角形中，各边和它所对角的正弦比相等，

即　　
[image: image3.wmf]A

a

sin

=
[image: image4.wmf]B

b

sin

=
[image: image5.wmf]C

c

sin

 =2R（R为△ABC外接圆半径）

[image: image1.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

 1．直角三角形中：sinA=
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2．斜三角形中 
证明一：（等积法）在任意斜△ABC当中
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S△ABC=
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 两边同除以
[image: image15.wmf]abc

2

1

即得：
[image: image16.wmf]A

a

sin

=
[image: image17.wmf]B

b

sin

=
[image: image18.wmf]C

c

sin


证明二：（外接圆法）

如图所示，∠Ａ＝∠Ｄ
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同理 
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证明三：（向量法）

过A作单位向量
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同理，若过C作
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得： 
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正弦定理的应用 从理论上正弦定理可解决两类问题： 
1．两角和任意一边，求其它两边和一角；

2．两边和其中一边对角，求另一边的对角，进而可求其它的边和角[image: image55.emf]�
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（见图示）已知a, b和A, 用正弦定理求B时的各种情况:

⑴若A为锐角时:
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⑵若A为直角或钝角时:
[image: image58.wmf]î

í

ì

>

£

)

(

     

b

a

    

锐角

一解

无解

b

a


三、讲解范例：
例1 已知在
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解：
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例2 在
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例3 
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 EMBED Equation.3  [image: image76.wmf]0
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例4 已知△ABC，BＤ为B的平分线，求证：AB∶BC＝AＤ∶ＤC
分析：前面大家所接触的解三角形问题是在一个三角形内研究问题，而B的平分线BD将△ABC分成了两个三角形：△ABD与△CBD，故要证结论成立，可证明它的等价形式：AB∶AD＝BC∶DC，从而把问题转化到两个三角形内，而在三角形内边的比等于所对角的正弦值的比，故可利用正弦定理将所证继续转化为
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，再根据相等角正弦值相等，互补角正弦值也相等即可证明结论[image: image78.emf]�
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证明：在△ABD内，利用正弦定理得：
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在△BCD内，利用正弦定理得：
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∵BD是B的平分线[image: image81.emf]�
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∴∠ABD＝∠DBC  ∴sinABD＝sinDBC[image: image82.emf]�
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∵∠ADB＋∠BDC＝180°
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评述：此题可以启发学生利用正弦定理将边的关系转化为角的关系，并且注意互补角的正弦值相等这一特殊关系式的应用[image: image85.emf]�
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四、课堂练习：
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在△ABC中，
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△ABC中，sin2A=sin2B+sin2C，则△ABC为(    )
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在△ABC中，sinA＞sinB是A＞B的
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既不充分也不必要条件
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在△ABC中，求证：
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参考答案：1[image: image105.emf]�
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五、小结  正弦定理，两种应用
六、课后作业：
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在△ABC中，已知
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，求证：a2，b2，c2成等差数列[image: image122.emf]�
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证明：由已知得sin（B＋C）sin（B－C）＝sin（A＋B）·sin（A－B）
cos2B－cos2C＝cos2A－cos2B
2cos2B＝cos2A＋cos2C
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∴2sin2B＝sin2A＋sin2C
由正弦定理可得2b2＝a2＋c2
即a2，b2，c2成等差数列[image: image124.emf]�
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
七、板书设计（略）

八、课后记： 

课    题：正弦定理、余弦定理（2）

教学目的：

1．掌握正弦定理、余弦定理；

2．使学生能初步运用它们解斜三角形，并会解决斜三角形的计算问题[image: image125.emf]�
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教学重点：正弦定理、余弦定理的运用[image: image126.emf]�
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教学难点：正弦定理、余弦定理的灵活运用
授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教学过程：

一、复习引入：
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正弦定理：在任一个三角形中，各边和它所对角的正弦比相等，

即　　
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正弦定理的应用 从理论上正弦定理可解决两类问题： 
1．两角和任意一边，求其它两边和一角；

2．两边和其中一边对角，求另一边的对角，进而可求其它的边和角[image: image132.emf]�
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（见图示）已知a, b和A, 用正弦定理求B时的各种情况:

⑴若A为锐角时:
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⑵若A为直角或钝角时:
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3．在Rt△ABC中(若C=90()有：
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   在斜三角形中一边的平方与其余两边平方和及其夹角还有什么关系呢？
二、讲解新课：

1．余弦定理 ：三角形任何一边的平方等于其他两边平方的和减去这两边与它们夹角的余弦的积的两倍[image: image137.emf]�
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即  
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[问题] 对于任意一个三角形来说，是否可以根据一个角和夹此角的两边，求出此角的对边？

[推导] 如图在
[image: image147.wmf]ABC

D

中，
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、
[image: image149.wmf]BC

、
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的长分别为
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即
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同理可证 
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2．余弦定理可以解决的问题

利用余弦定理，可以解决以下两类有关三角形的问题：

（1）已知三边，求三个角；

（2）已知两边和它们的夹角，求第三边和其他两个角[image: image163.emf]�
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三、讲解范例：
例1在ΔABC中，已知a＝7，b＝10，c＝6，求A、B和C[image: image164.emf]�
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解：∵  
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725，  ∴  A≈44°
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8071，   ∴  C≈36°,
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(∵sinC＝ 
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696，C＝82°28′，解这个三角形[image: image175.emf]�
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解：由 
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7767， ∴  A≈39°2′,
∴  B＝180°－(A＋C)＝58°30′[image: image181.emf]�
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(∵sinA＝ 
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6299，∴   A=39°或141°(舍)[image: image184.emf]�
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例 3 ΔABC三个顶点坐标为(6，5)、(－2，8)、(4，1)，求A[image: image185.emf]�
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解法一：[image: image515.png]
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解法二：∵ 
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∴ cosA＝
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例4 设
[image: image198.wmf]a

r

=(x1, y1)   
[image: image199.wmf]b

r

=(x2, y2)   
[image: image200.wmf]a

r

与
[image: image201.wmf]b

r

的夹角为(  （0≤(≤(），

[image: image516.png]


求证：x1x2+ y1y2=|
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在△ABC中，由余弦定理
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四、课堂练习：
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在△ABC中，bCosA=acosB，则三角形为(   )
A[image: image229.emf]�
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等边三角形
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在△ABC中，若a2＞b2+c2，则△ABC为；若a2=b2+c2，则△ABC为              ；若a2＜b2+c2且b2＜a2+c2且c2＜a2+b2，则△ABC为            [image: image234.emf]�
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在△ABC中，sinA=2cosBsinC，则三角形为        [image: image236.emf]�
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在△ABC中，BC=3，AB=2，且
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钝角三角形，直角三角形，锐角三角形

3[image: image242.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

等腰三角形   4[image: image243.emf]�
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120°

五、小结  余弦定理及其应用
六、课后作业：
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在△ABC中，证明下列各式：
（1）（a2－b2－c2）tanA＋（a2－b2＋c2）tanB＝0
(2) 
[image: image245.wmf].
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证明：(1)左边＝（a2－b2－c2）
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故原命题得证[image: image248.emf]�
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故原命题得证[image: image250.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


2[image: image251.emf]�
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在△ABC中，已知sinB·sinC＝cos2
[image: image252.wmf]2
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，试判断此三角形的类型[image: image253.emf]�
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解：∵sinB·sinC＝cos2
[image: image254.wmf]2
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, ∴sinB·sinC＝
[image: image255.wmf]2
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∴2sinB·sinC＝1＋cos［180°－（B＋C）］
将cos（B＋C）＝cosBcosC－sinBsinC代入上式得
cosBcosC＋sinBsinC＝1, ∴cos（B－C）＝1
又0＜B，C＜π，∴－π＜B－C＜π∴B－C＝0  ∴B＝C
故此三角形是等腰三角形[image: image256.emf]�
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在△ABC中，bcosA＝acosB试判断三角形的形状

解法一：利用余弦定理将角化为边[image: image258.emf]�
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∵bcosA＝acosB,∴b·
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∴b2＋c2－a2＝a2＋c2－b2,∴a2＝b2,∴a＝b，故此三角形是等腰三角形[image: image260.emf]�
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
解法二：利用正弦定理将边转化为角[image: image261.emf]�
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∵bcosA＝acosB
又b＝2ＲsinB，a＝2ＲsinA，∴2ＲsinBcosA＝2ＲsinAcosB
∴sinAcosB－cosAsinB＝0∴sin（A－B）＝0
∵0＜A，B＜π，∴－π＜A－B＜π，∴A－B＝0  即A＝B
故此三角形是等腰三角形[image: image262.emf]�
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七、板书设计（略）

八、课后记： 
课    题：正弦定理、余弦定理（3）

教学目的：

1[image: image263.emf]�
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进一步熟悉正、余弦定理内容；
2[image: image264.emf]�
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能够应用正、余弦定理进行边角关系的相互转化；
3[image: image265.emf]�
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能够利用正、余弦定理判断三角形的形状；
4[image: image266.emf]�
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能够利用正、余弦定理证明三角形中的三角恒等式[image: image267.emf]�
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教学重点：利用正、余弦定理进行边角互换时的转化方向
教学难点:三角恒等式证明中结论与条件之间的内在联系的寻求[image: image268.emf]�
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授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教学方法：启发引导式
1[image: image269.emf]�
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启发学生在证明三角形问题或者三角恒等式时，要注意正弦定理、余弦定理的适用题型与所证结论的联系，并注意特殊正、余弦关系的应用，比如互补角的正弦值相等，互补角的余弦值互为相反数等；
2[image: image270.emf]�
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引导学生总结三角恒等式的证明或者三角形形状的判断，重在发挥正、余弦定理的边角互换作用[image: image271.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：

正弦定理：
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C

c

B

b

A

a

2

sin

sin

sin

=

=

=


余弦定理：
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 EMBED Equation.3  [image: image274.wmf]Û
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 EMBED Equation.3  [image: image277.wmf]Û
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 EMBED Equation.3  [image: image281.wmf]ab

c

b

a

C

2

cos

2

2

2

-

+

=


二、讲授新课：
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正余弦定理的边角互换功能
对于正、余弦定理，同学们已经开始熟悉，在解三角形的问题中常会用到它[image: image283.emf]�
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其实，在涉及到三角形的其他问题中，也常会用到它们[image: image284.emf]�
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两个定理的特殊功能是边角互换，即利用它们可以把边的关系转化为角的关系，也可以把角的关系转化为边的关系，从而使许多问题得以解决[image: image285.emf]�
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例1已知a、b为△ABC的边，A、B分别是a、b的对角，且
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解：∵
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于是，由合比定理得
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例2已知△ABC中，三边a、b、c所对的角分别是A、B、C，且a、b、c成等差数列[image: image293.emf]�
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求证：sinA＋sinC＝2sinB
证明：∵a、b、c成等差数列，
∴a＋c＝2b(这是边的关系)①
又
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B

C

b

B

A

b

2

sin

sin

sin

sin

=

+

整理得sinA＋sinC＝2sinB(这是角的关系)[image: image297.emf]�
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正、余弦定理的巧用
某些三角习题的化简和求解，若能巧用正、余弦定理，则可避免许多繁杂的运算，从而使问题较轻松地获得解决，现举例说明如下：
例3求sin220°＋cos280°＋
[image: image299.wmf]3

sin20°cos80°的值[image: image300.emf]�
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解：原式＝sin220°＋sin210°－2sin20°sin10°cos150°
∵20°＋10°＋150°＝180°，
∴20°、10°、150°可看作一个三角形的三个内角[image: image301.emf]�
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
设这三个内角所对的边依次是a、b、c，由余弦定理得：a2＋b2－2abcos150°＝c2（※）
而由正弦定理知：a＝2Ｒsin20°，b＝2Ｒsin10°，c＝2Ｒsin150°，代入(※)式得：
sin220°＋sin210°－2sin20°sin10°cos150°＝sin2150°＝
[image: image302.wmf]4
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∴原式＝
[image: image303.wmf]4
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例4在△ABC中，三边长为连续的自然数，且最大角是最小角的2倍，求此三角形的三边长[image: image305.emf]�
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分析：由于题设条件中给出了三角形的两角之间的关系，故需利用正弦定理建立边角关系[image: image307.emf]�
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其中
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利用正弦二倍角展开后出现了cosα，可继续利用余弦定理建立关于边长的方程，从而达到求边长的目的[image: image309.emf]�
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
解：设三角形的三边长分别为ｘ，ｘ＋1，ｘ＋2，其中ｘ∈Ｎ*，又设最小角为α，则
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又由余弦定理可得ｘ2＝（ｘ＋1）2＋（ｘ＋2）2－2（ｘ＋1）（ｘ＋2）cosα
将①代入②整理得：ｘ2－3ｘ－4＝0
解之得ｘ1＝4，ｘ2＝－1(舍)
所以此三角形三边长为4，5，6[image: image312.emf]�
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
评述： 此题所求为边长，故需利用正、余弦定理向边转化，从而建立关于边长的方程[image: image313.emf]�
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例5已知三角形的一个角为60°，面积为10
[image: image314.wmf]3

cｍ2，周长为20cｍ，求此三角形的各边长[image: image315.emf]�
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分析：此题所给的题设条件除一个角外，面积、周长都不是构成三角形的基本元素，但是都与三角形的边长有关系，故可以设出边长，利用所给条件建立方程，这样由于边长为三个未知数，所以需寻求三个方程，其一可利用余弦定理由三边表示已知60°角的余弦，其二可用面积公式Ｓ△ABC＝
[image: image316.wmf]2
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
解：设三角形的三边长分别为a、b、c，B＝60°，则依题意得
[image: image517.png]
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 EMBED Equation.3  [image: image319.wmf]ï
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由
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所以，此三角形三边长分别为5cｍ，7cｍ，8cｍ[image: image321.emf]�
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
评述： (1)在方程建立的过程中，应注意由余弦定理可以建立方程，也要注意含有正弦形式的面积公式的应用[image: image322.emf]�
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
(2)由条件得到的是一个三元二次方程组，要注意要求学生体会其求解的方法和思路，以提高自己的解方程及运算能力[image: image323.emf]�
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
三、课堂练习：
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在△ABC中，已知B=30°,b=50
[image: image325.wmf]3

,c=150，那么这个三角形是(   )
A[image: image326.emf]�
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等边三角形B[image: image327.emf]�
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直角三角形C[image: image328.emf]�
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等腰三角形 D[image: image329.emf]�
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等腰三角形或直角三角形

2[image: image330.emf]�
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在△ABC中，若b2sin2C+c2sin2B=2bccosBcosC，则此三角形为(    )

A[image: image331.emf]�
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直角三角形  B[image: image332.emf]�
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等腰三角形C[image: image333.emf]�
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等边三角形 D[image: image334.emf]�
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等腰直角三角形

3[image: image335.emf]�
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在△ABC中，已知sinA∶sinB∶sinC=6∶5∶4，则secA=           [image: image336.emf]�
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△ABC中，
[image: image338.wmf]B
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5[image: image340.emf]�
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在△ABC中，角A、B均为锐角且cosA＞sinB，则△ABC是           [image: image341.emf]�
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已知△ABC中，
[image: image343.wmf]A
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且

，试判断△ABC的形状[image: image344.emf]�
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7[image: image345.emf]�
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在△ABC中，（a2+b2）sin(A-B)=(a2-b2)sin(A+B)，判断△ABC的形状[image: image346.emf]�
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

参考答案：1[image: image347.emf]�
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D  2[image: image348.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆
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等腰三角形5[image: image351.emf]�
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钝角三角形  

6[image: image352.emf]�
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等边三角形    7[image: image353.emf]�
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等腰三角形或直角三角形

四、小结  熟悉了正、余弦定理在进行边角关系转换时的桥梁作用，并利用正、余弦定理对三角恒等式进行证明以及对三角形形状进行判断[image: image354.emf]�
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五、课后作业：
1[image: image355.emf]�
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在△ABC中，已知
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，求证：a2，b2，c2成等差数列[image: image357.emf]�
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证明：由已知得sin（B＋C）sin（B－C）＝sin（A＋B）·sin（A－B）
cos2B－cos2C＝cos2A－cos2B
[image: image358.wmf]Þ
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2

cos

1

2

2

cos

1

2

2

cos

1

2

B

A

B

-

+

-

=

-

×

 ∴2sin2B＝sin2A＋sin2C
由正弦定理可得2b2＝a2＋c2, 即a2，b2，c2成等差数列[image: image360.emf]�
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
2[image: image361.emf]�
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在△ABC中，A＝30°，cosB＝2sinB－
[image: image362.wmf]3
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(1)求证：△ABC为等腰三角形；(提示B＝C＝75°)
(2)设D为△ABC外接圆的直径BE与AC的交点，且AB＝2，求AD∶DC的值[image: image364.emf]�
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答案：（1）略  （2）1∶
[image: image365.wmf]3


六、板书设计（略）

七、课后记： 
课    题：正弦定理、余弦定理（4）

教学目的：

1[image: image366.emf]�
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进一步熟悉正、余弦定理内容；
2[image: image367.emf]�
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能够应用正、余弦定理进行边角关系的相互转化；
3[image: image368.emf]�
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能够利用正、余弦定理判断三角形的形状；
4[image: image369.emf]�
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能够利用正、余弦定理证明三角形中的三角恒等式[image: image370.emf]�
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
教学重点：利用正、余弦定理进行边角互换时的转化方向
教学难点: 三角函数公式变形与正、余弦定理的联系[image: image371.emf]�
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
授课类型：新授课

课时安排：1课时

教    具：多媒体、实物投影仪

教学方法：启发引导式
1[image: image372.emf]�
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启发学生在证明三角形问题或者三角恒等式时，要注意正弦定理、余弦定理的适用题型与所证结论的联系，并注意特殊正、余弦关系的应用，比如互补角的正弦值相等，互补角的余弦值互为相反数等；
2[image: image373.emf]�
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引导学生总结三角恒等式的证明或者三角形形状的判断，重在发挥正、余弦定理的边角互换作用[image: image374.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：

正弦定理：
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 EMBED Equation.3  [image: image381.wmf]ca

b

a

c

B

2

cos

2

2

2

-

+

=


          
[image: image382.wmf]C

ab

b

a

c

cos

2

2

2

2

-

+

=

，
[image: image383.wmf]Û
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二、讲解范例：
例1在任一△ABC中求证：
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证：左边=
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例2 在△ABC中，已知
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解一：由正弦定理得：
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∵B=45(<90(  即b<a           ∴A=60(或120(
当A=60(时C=75(  
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当A=120(时C=15(  
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解二：设c=x由余弦定理 
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将已知条件代入，整理：
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解之：
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 从而A=60( ，C=75(
当
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例3 在△ABC中，BC=a, AC=b,  a, b是方程
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求（1）角C的度数  （2）AB的长度   （3）△ABC的面积

解：（1）cosC=cos[(((A+B)]=(cos(A+B)=(
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（2）由题设：
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例4  如图，在四边形ABCD中，已知AD(CD, AD=10, AB=14, (BDA=60(, (BCD=135( 求BC的长

解：在△ABD中，设BD=x

则
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整理得：
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解之：
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由余弦定理：
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例5  △ABC中，若已知三边为连续正整数，最大角为钝角，1(求最大角 ;

   2(求以此最大角为内角，夹此角两边之和为4的平行四边形的最大面积[image: image414.emf]�
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解：1(设三边
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2(设夹C角的两边为
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例6 在△ABC中，AB＝5，AC＝3，D为BC中点，且AD＝4，求BC边长[image: image430.emf]�
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分析：此题所给题设条件只有边长，应考虑在假设BC为ｘ后，建立关于ｘ的方程[image: image431.emf]�
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而正弦定理涉及到两个角，故不可用[image: image432.emf]�
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此时应注意余弦定理在建立方程时所发挥的作用[image: image433.emf]�
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因为D为BC中点，所以BD、DC可表示为
[image: image434.wmf]2

x

，然用利用互补角的余弦互为相反数这一性质建立方程[image: image435.emf]�
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解：设BC边为ｘ，则由D为BC中点，可得BD＝DC＝
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在△ADC中，cosADC＝
[image: image438.wmf].
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解得，ｘ＝2, 所以，BC边长为2[image: image441.emf]�
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评述：此题要启发学生注意余弦定理建立方程的功能，体会互补角的余弦值互为相反数这一性质的应用，并注意总结这一性质的适用题型[image: image442.emf]�
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另外，对于本节的例2，也可考虑上述性质的应用来求解sinA，思路如下：

由三角形内角平分线性质可得
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，设BD＝5ｋ，DC＝3ｋ，则由互补角∠ADC、∠ADB的余弦值互为相反数建立方程，求出BC后，再结合余弦定理求出cosA，再由同角平方关系求出sinA[image: image444.emf]�
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三、课堂练习：

1[image: image445.emf]�
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半径为1的圆内接三角形的面积为0．25，求此三角形三边长的乘积[image: image446.emf]�
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解：设△ABC三边为a，b，c[image: image447.emf]�
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则Ｓ△ABC＝
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所以三角形三边长的乘积为1[image: image452.emf]�
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评述：由于题设条件有三角形外接圆半径，故联想正弦定理：
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在△ABC中，已知角B＝45°，D是BC边上一点，AD＝5，AC＝7，DC＝3，求

AB[image: image457.emf]�
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解：在△ADC中，
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又0＜C＜180°，∴sinC＝
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在△ABC中，
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评述：此题在求解过程中，先用余弦定理求角，再用正弦定理求边，要求学生注意正、余弦定理的综合运用[image: image462.emf]�
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在△ABC中，已知cosA＝
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解：∵cosA＝
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若B＞150°，则B＋A＞180°与题意不符[image: image472.emf]�
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∴0°＜B＜30°  cosB＝
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∴cos（A＋B）＝cosA·cosB－sinA·sinB＝
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又C＝180°－（A＋B）[image: image475.emf]�
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∴cosC＝cos［180°－（A＋B）］＝－cos（A＋B）＝－
[image: image476.wmf]65
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评述：此题要求学生在利用同角的正、余弦平方关系时，应根据已知的三角函数值具体确定角的范围，以便对正负进行取舍，在确定角的范围时，通常是与已知角接近的特殊角的三角函数值进行比较[image: image478.emf]�
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
四、小结  通过本节学习，我们进一步熟悉了三角函数公式及三角形的有关性质，综合运用了正、余弦定理求解三角形的有关问题，要求大家注意常见解题方法与解题技巧的总结，不断提高三角形问题的求解能力[image: image479.emf]�
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五、课后作业：

六、板书设计（略）

七、课后记及备用资料：

 1[image: image480.emf]�
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正、余弦定理的综合运用
余弦定理是解斜三角形中用到的主要定理，若将正弦定理代入得：

sin2A＝sin2B＋sin2C－2sinBsinCcosA[image: image481.emf]�
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这是只含有三角形三个角的一种关系式，利用这一定理解题，简捷明快，下面举例说明之[image: image482.emf]�
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［例1］在△ABC中，已知sin2B－sin2C－sin2A＝
[image: image483.wmf]3

sinAsinC，求B的度数[image: image484.emf]�
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解：由定理得sin2B＝sin2A＋sin2C－2sinAsinCcosB，
∴－2sinAsinCcosB＝
[image: image485.wmf]3
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∵sinAsinC≠0 ∴cosΒ＝－
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  ∴B＝150°
［例2］求sin210°＋cos240°＋sin10°cos40°的值[image: image487.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


解：原式＝sin210°＋sin250°＋sin10°sin50°
在sin2A＝sin2B＋sin2C－2sinBsinCcosA中，令B＝10°，C＝50°，

则A＝120°[image: image488.emf]�
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sin2120°＝sin210°＋sin250°－2sin10°sin50°cos120°
＝sin210°＋sin250°＋sin10°sin50°＝（
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）2＝
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［例3］在△ABC中，已知2cosBsinC＝sinA，试判定△ABC的形状[image: image492.emf]�
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解：在原等式两边同乘以sinA得：2cosBsinAsinC＝sin2A，

由定理得sin2A＋sin2C－sin2Β＝sin2A，

∴sin2C＝sin2B∴B＝C
故△ABC是等腰三角形[image: image493.emf]�
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2[image: image494.emf]�
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一题多证
［例4］在△ABC中已知a＝2bcosC，求证：△ABC为等腰三角形[image: image495.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


证法一：欲证△ABC为等腰三角形[image: image496.emf]�
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可证明其中有两角相等，因而在已知条件中化去边元素，使只剩含角的三角函数[image: image497.emf]�
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由正弦定理得a＝
[image: image498.wmf]B
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，即2cosC·sinB＝sinA＝sin（B＋C）＝sinBcosC＋cosBsinC[image: image500.emf]�
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∴sinBcosC－cosBsinC＝0
即sin（B－C）＝0，∴B－C＝ｎπ（ｎ∈Ｚ）[image: image501.emf]�
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∵B、C是三角形的内角，∴B＝C，即三角形为等腰三角形[image: image502.emf]�
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证法二：根据射影定理，有a＝bcosC＋ccosB，
又∵a＝2bcosC∴2bcosC＝bcosC＋ccosB∴bcosC＝ccosB，即
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即tanB＝tanC
∵B、C在△ABC中，∴B＝C∴△ABC为等腰三角形[image: image506.emf]�
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证法三：∵cosC＝
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化简后得b2＝c2[image: image509.emf]�
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∴b＝c  ∴△ABC是等腰三角形[image: image510.emf]�
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